

R. I. P.

### FRANCISCO APARICI PASCUAL (FABRIL)

falleció ayer tarde, á las dos y diez minutos,  
á consecuencia de la herida que sufrió anteyar tarde

La inconsolable familia suplica á sus parientes y amigos se sirvan asistir á la misa de cuerpo inseputo que en sufragio de su alma se celebrará esta mañana, á las diez y media, en la parroquia de San Valero, y á la conducción del cadáver, que se efectuará por la tarde, á las seis, desde la casa mortuoria, Ruzafa, 84, á la plaza de San Agustín.

## Asuntos del día

Un año se ha cumplido desde el famoso día en que circuló por toda España la noticia de haber quedado destruida la escuadra del almirante Cervera, última esperanza nuestra en la desigual y desgraciada guerra con los Estados Unidos. Aún tenemos presentes, y nunca se nos borrarán de la memoria, las escenas que produjo la incredulidad con que era acogida la noticia de aquel desastre. ¡Tan ilusionado estaba el espíritu público con la esperanza de imposibles victorias!

Las consecuencias de aquella derrota, á la que siguió bien pronto la vergonzosa capitulación de Santiago de Cuba, han sido más graves de lo que al principio se creyó. No solo perdimos las Antillas, sino también las islas Filipinas, emporio de riqueza colonial, que no supimos explotar y no hemos sabido defender, y hoy no nos queda más que el triste consuelo de ver á nuestros ínicos explotadores comprometidos en una guerra penosa con los mismos tagalos, á quienes excitaron contra España, faltando á todos los deberes de una nación civilizada.

La campaña del Norte de la isla de Luzón, dirigida por el general Otis, y mantenida, de parte de los tagalos, por Emilio Aguinaldo, parece haber llegado á un momento crítico, después de la acción reñida para franquear los americanos el Río Grande en Calumpit.

En este incidente, que puede ser final, hay que observar primero, si el general Otis insiste en su primitiva resolución de la sumisión incondicional de los que denomina «rebeldes», pues pudiera suceder que, no obstante el agotamiento de fuerzas y de recursos que debe, naturalmente, suponerse en los tagalos, prefiriesen proseguir la lucha.

En segundo lugar, interesa averiguar si los insurrectos proponen de buena fe la suspensión de armas y las negociaciones para la paz, ó si lo hacen como medio para ganar tiempo, saliendo por el momento de una situación angustiosa.

Por último, importa averiguar la actitud de la comisión informadora metropolitana, que ya negociaba con los veintidos comisionados filipinos, y la del almirante Dewey.

## La descentralización

De los desengaños en el período revolucionario de 1834 á 1836, se formó la Unión Liberal. Aquellos sucesos llevaron la persuasión al ánimo de conservadores y de liberales, de que mientras estuvieran en guerra constante los dos grandes partidos en que se dividía la nación no habría paz, ni orden, ni justicia, ni administración, ni sería posible utilizar los elementos de vida que existían en España. Uníéronse buen número de los más grandes de uno y otro bando—los que querían conservar progresando y los que querían progresar conservando, según dijo el general Ros de Olano—y constituyeron un tercer partido que llevó el nombre de Unión Liberal, es decir, unión de liberales de diferentes matices. La unión se hizo basándose una transacción en los principios, y en virtud de ella se añadió á la Constitución de 1834, obra de los moderados, la llamada Acta adicional, que contenía las principales aspiraciones de los progresistas. Aquella situación duró poco, pues en 1837 el general Narváez, jefe de los moderados, reemplazó en el poder al general O'Donnell, jefe de los unionistas. Los moderados no aceptar ninguna de las reformas de los unionistas: suprimieron el Acta adicional, y en las llamadas leyes orgánicas se atuvieron á los principios de su escuela. Inspirada en ellos estaba la famosa ley de imprenta de Nocedal, admirable obra de arte para poner á cubierto de los ataques de la prensa los fundamentos de la Constitución del Estado.

Muchas maldiciones le atrejo al Sr. Nocedal aquella ley que revelaba en su autor un gran conocimiento de la materia; era obra de un verdadero y perspicaz hombre de talento, que se aprovechaba de la experiencia adquirida siendo periodista y fiscal de imprenta. Fuimos de los que más abominaron de aquella ley, pero la preferíamos á la de Maimonave, ministro de la Gobernación bajo la presidencia del Sr. Castelar, pues era menos arbitraria y menos severa. ¡Así va el mundo! No dejaba los codos Ulbrs, ni mucho menos, la ley del Sr. Nocedal; pero sí bien discutida la tarea no la hacía imposible, y en realidad mejoraba las condiciones de la prensa, pues exigía de los periodistas talento, estudio y templanza, lo cual no redundaba en daño de la profesión.

En 1858 volvieron al poder los unionistas, considerablemente reforzados, y cada día aumentaban las adhesiones de políticos precedentes del partido moderado, y en mayor número los que iban del campo progresista. A estos sus correligionarios les apodaban «resolvidos». Al volver al poder la unión liberal aceptó la legalidad de los moderados, bien que proponiéndose modificarla paulatinamente en sentido liberal. A distancia sorprende que, habiendo renunciado el nuevo partido al Acta adicional, que parecía ser su bandera, y gobernando con las leyes de origen moderado, se inflara un movimiento tan considerable de progresistas, y de los más granados, hacia la nueva agrupación política. Los generales San Vignel, Serrano, Prim, Zabala, Dulce y muchos más, y hombres civiles tan importantes como Cirilo Alvarez, Gómez de Laserna, Lu Zuriaga, Modesto Lafuente, Alonso Martínez, Sancho y cien otros fueron á pensarse á las órdenes del general O'Donnell, sin más condiciones que las de que se gobernara en sentido liberal. Tanto fueron en número, que el partido progresista se quedó en cuadro, pero solo se le mantuvieron fieles O'zaga, Aguirre, Mateo, Figuerola y pocos más de primera fila. Aquel momento histórico fue un período de pruebas para el partido progresista, que se venga de los que lo abandonaron, suponiendo que su evolución obedecía á móviles interesados; á pesar de esto, en la opinión pública imperaba el gozoso de la consideración que merecían por su indisputable valer y los servicios que prestaron al país, así en el Parlamento como en los diferentes cargos que desempeñaron. Las tres principales autoridades de Barcelona—Dulce, capitán general; Llassera, gobernador, y Santa María, corregidor—protejian del partido progresista y dejaron un buen recuerdo de su mando. A nuestro juicio, la conducta de los adheridos á la expedición de que, siguiendo en el partido que no sabía renunciar á sus justos revolucionarios, no podían ser útiles al país, y que reforzando la Unión Liberal evitarían que pesara por más tiempo sobre la nación la política opresora de los moderados.

Las pasiones políticas de los contemporáneos serán injustas con la Unión Liberal, que no estuvo exenta de defectos, es verdad; pero la historia imparcial recone que en lo que va de siglo, España no ha disfrutado ocho años de tranquilidad, de libertad práctica y de prosperidad como aquellos en que ocupó el poder el duque de Tetuan.

Era el alma de aquella situación y gozaba de la absoluta confianza del general O'Donnell, el Sr. Posada Herrera, hombre de claro y cultivado entendimiento, político ladino, de gran experiencia, de ánimo sereno, que sin ser elocuente dominaba el Parlamento por el dominio que tenía de la palabra, pues nunca decía más ni menos de lo que la convenía decir. Como era el encargado de aplicar las leyes políticas y preparar su modificación, en él tenían puestos los ojos, así las oposiciones como el elemento progresista de la Unión Liberal. Los que de él formaban parte y estaban en contacto con el jefe del partido, de quien eran muy considerados, se quejaban de que Posada no se apresurara á modificar la legislación en sentido descentralizador, ni á cambiar la ley de imprenta. Posada objetaba que la modificación se había de hacer más en las costumbres que en las leyes, y á este fin cuidó de buscar buenos gobernadores y buenos fiscales de imprenta que hicieran lo menos sensible posible la dureza de la legislación. A pesar de esto, los progresistas de la Unión insistían uno y otro día en pedir reformas en sentido liberal para contestar á los cargos de sus antiguos correligionarios, quienes les acusaban, como hemos dicho, de que habían ido á la Unión, no para liberalizarla, sino para disfrutar de las ventajas del poder. O'Donnell, que quería de veras personalmente á sus nuevos aliados, y comprendía lo delicado de su situación, insistía para que se les complaciera; á lo cual Posada contestaba que preferían lo que querían. Cuando O'Donnell le entregaba la nota de los solicitantes, su contestación era siempre la misma: «No quiero más que esto? Pronto estarán comprendidos.» Y efectivamente, á los pocos días, leía al presidente del Consejo un proyecto de ley, que empezaba sentando el principio de que los progresistas y al desarrollarlo lo neutralizaba, pues, aunque Posada fuese progresista, la experiencia le había enseñado que «lo que se lee en los libros no es aplicable á los pueblos», según él decía.

A O'Donnell le parecía excelente el proyecto, y por él felicitaba á los que le pidieron la reforma, quienes se quedaban atontados al verlo en la Gaceta; pero no se atrevían á quejarse por no mostrarse desagradados con el general O'Donnell, pues no podían esperar que comprendiera la maldita de Posada, quien confesaba con su bonhomie proverbial que «no entendía de leyes».

Les tocó el turno á las de Administración provincial y municipal, y Posada hizo lo que él acostumbraba: reconocía la bondad de la descentralización, pero al llegar al fin, las Diputaciones y los Ayuntamientos quedaban tan centralizados como antes. El día que se publicaron los proyectos, nos dijo en el salón de conferencias del Congreso: «Ya está V. contento; ya tiene V. las leyes administrativas: á ver si ahora me deja V. en paz».

—Espera V. á que mea mano en sus proyectos, le contestamos; ya verá V. lo que queda de ellos. —Se figura V. que yo soy progresista para consentir en que me escamoteen la descentralización?

Después de este corto diálogo en tono de broma, me dijo seriamente:

—Deseo que hablemos de esto: vaya V. á verme esta noche.

—¿A qué hora?

—Si bre las doce: encargue V. al portero que me pase su tarjeta.

Otro día tratamos de nuestra conversación de media noche con el Sr. Posada Herrera, voto de mayor excepción en materia administrativa.

## J. MAÑÉ Y FLAQUER (Del DIARIO DE BARCELONA.)

### Impresiones del momento

## Regeneración

Hacia un momento en que se había desarrollado una de esas tragedias taurinas, tan frecuentes en nuestras plazas. El diestro había sido alcanzado por el toro, y destrozado y maltrecho, con un enorme boquete junto á la ingle, por la que brotaba la sangre á caños, trasladábasele á la enfermería.

Doce mil personas en plé miraban horrorizadas aquella escena, después de haber dejado escapar un desgarrador ¡ay! nacido en lo más hondo del alma.

Algunos espectadores abandonan sus puestos, lanzándose en busca de las puertas. Produciéndose momentos de confusión. El espectáculo, teñido en sangre, parecía terminado. No era posible que saliesen de aquellos ánimos, abatidos por el horrible suceso, esos entusiasmos y esas energías propias de los aficionados.

De pronto se oye el clarín. Los callejones de la plaza comienzan á vomitar gente, los tendidos recobran su animación habitual, y aparece en el redondel el quinto de la tarde. Momentos de paus.

El biño arremete contra los pleadores: en pocos instantes limpia el redondel de peones y ginetes, y el público, en el paroxismo del entusiasmo, todavía húmeda la arena con el sangre del diestro, prorrumpe, también en plé, congestionado, dirigiéndose en actitud amenazadora á la presidencia: ¡caballos! ¡caballos!

Y mientras esto sucedía, tendido en una cama, presa de horribles dolores, entre ayes desgarradores, el desgraciado torero gritaba:

—No puch me. Yo'mañich.

¡Qué triste es esto! ¡Qué mal sonarían en los oídos del pobre moribundo aquellos aplausos de la menedumbre torera!

¡Y qué cuadro más espeluznante de nuestra España á fines del siglo XIX!

## MARCELO

## INTERMEZZO

### Gracioso suceso

Haee pocos días ocurrió un gracioso suceso en Lyon.

Un individuo envió al tribunal de instrucción sus cartas, en la que anunciaba que al día siguiente, á la una de la tarde, se encontraría en un hotel de Francheville uno de los cómplices del misterioso ladrón del tren número 7.

El tribunal comunicó el aviso á la prefectura; pero sin que se sepa la causa, á pasar de haberse transmitido la orden por teléfono, no llegó ésta á conocimiento del prefecto, y el individuo al que se señalaba como cómplice de Laciereq, no fué molestado en el sitio designado en la denuncia, y en el que realmente se encontraba.

A los dos días se presentó un individuo al comisario de B-leconur, manifestando que la carta enviada al tribunal la había escrito el mismo, que era el cómplice de Laciereq. Conducido al Palacio de Justicia el supuesto ladrón, fué reconocido por un agente, y resultó que era un desgraciado llamado Voliere, suizo de origen que, encontrándose sin recursos, se denunció á sí mismo para que le prendiesen y poder de esta suerte mantenerse algún tiempo por cuenta del Estado.

¡Parece mentira que condeza á tales extremos la miseria!

## Exposición de Paris de 1900

Sueños de hadas.—Lluvia de proyectos.—El hnevo de cristal.—Servicio de globos.—Barco aéreo.—Un paraguas gigantesco.—Preocupación sobre el color.—Aspecto de la torre Eiffel.

Paris 20 de abril de 1899.

A medida que se aproxima el tiempo de la Exposición adelantan con febril actividad los trabajos, hasta el punto que diariamente se realizan sueños de hadas, puesto que hoy vemos casi terminado un edificio que apenas había dos semanas tan solo apuntaban los elementos, y mañana vemos convertido en llano lo que eran vastas zonas y frescos jardines.

También se multiplican diariamente los proyectos más fantásticos, y las distracciones más raras. A los muchos ya mencionados, hay que añadir un colosal estaque construido al plé de la torre Eiffel, desde donde se arrojaria un huevo enorme en cristal, dentro del que empleen varias personas, cosa que sería del gusto de los aficionados á sensaciones originales y extrañas. Otro inventor quiere enlazar el tercer piso de aquella torre con la meseta de la colina de Montmartre por medio de un servicio de globos dirigidos por un cable. Mas modesto es el que solo aspira á instalar un globo cautivo de seis mil metros cúbicos, capaz para treinta viajeros en cada ascensión, llevándoles á 300 metros de altura.

La locomoción aérea preocupa á muchos. De Bohemia proponen un barco aéreo con un motor, y un escocés ofrece instalar un gigantesco pájaro mecánico invisible, sobre cables que unirían entre sí las diferentes partes de la

Exposición. Hay quienes hablan de arco-iris, uno de ellos inmenso, en metal, y por el que circularían vagonetas movidas por la electricidad.

Entre estos clous, el que tal vez sea aceptado, y cuyo éxito podría rivalizar con el de la torre Eiffel, consistiría en un paraguas gigantesco, destinado á servir de refugio y de abrigo á los visitantes en el caso de un chubasco, idea y combinación debidas á una señora. Este paraguas abarcaría una extensión de 18,836 metros cuadrados, espacio suficiente para organizar debajo de él fiestas originales. El mango consistiría en una columna metálica de 40 metros de diámetro en su base. La cubierta, formada toda por vidrios de colores, tendría un diámetro de 130 metros. Por la noche, los vidrios, iluminados por lámparas eléctricas, producirían una iluminación de maravilloso efecto. El mango se dividiría en cuatro pisos, que se comunicarían por medio de escaleras y ascensores, estableciéndose en ellos teatros, conciertos, restaurantes, etc. Por añadidura, el piso alto consistiría en una plataforma móvil, con una sala de restaurant, que daría vueltas sobre ella misma, y que permitiría á los gastronómicos y á los curiosos ir descubriendo los diferentes aspectos de la Exposición desde una altura de 200 metros. La idea de este paraguas, más útil, más alegre y agradable que la torre Eiffel, ha sido bien acogida por la comisión y por el público. Será un atractivo nuevo, lo cual no es poco para estas gastadas.

Una cosa que preocupa en estos momentos es el saber qué color se empleará para pintar el puente de Alejandro III. Sabemos ya que sus proporciones nos privaran de hermosos puntos de vista en el Sena, y para indagarlos de esto se nos quiere ofrecer la contemplación cotidiana de los colores más seductores con que se pueda adornar la arquitectura en hierro. Se quiere que el tal puente sea recreo para la vista, una verdadera sinfonía de colores inéditos y embalsadores. Así nuestros arquitectos vacilan entre el verde botella, el chocolate, el azul ó el amarillo de oro con delicados matices. Como se ha hecho con la torre Eiffel, se van á ensayar en el puente colores diversos que recordarán ahora el traje de Arlequin. Parece que en el día se prefiere el verde y el oro, que se creen nuevos y originales.

Nada, empero, se ha decidido aún y los experimentos que se practican en la torre Eiffel servirán para ilustrar este grave problema. Desde algunos días la cima de la torre se vé pintada de amarillo claro, lo cual le da la apariencia de una enorme rebanada de pan saliendo de un gigantesco huevo pasado por agua. Ignoramos, pues, todavía bajo qué color contemplarán los extranjeros en 1900 la torre y el puente, si será amarillo de paja, naranja, verde claro ó azul celeste. Cruel enigma que sugiere esta reflexión: bien se pinten de negro, de blanco, de plata ó de oro, siempre serán feisimos.—X.

## "Meetings," socialistas

Madrid 1.º.—En el Salón Variedades se ha verificado el meeting socialista para conmemorar la fiesta obrera del 1.º de mayo.

Ha presidido el compañero De Diego y han hecho uso de la palabra Morato, Hueso, Barrio, Quejido é Iglesias.

Morato ha dicho que la fiesta del 1.º de mayo es la decima vez que se celebra y cada vez con más entusiasmo. Ha censurado á la prensa y á los gobiernos por pretender quitarle la importancia, lo cual es inexacto, pues la primera vez concurrieron á la fiesta representantes de cinco gremios y ahora concurren treinta. Ha terminado con una excitación para que se organice el proletariado para redimirse.

El compañero Hueso se ha extendido en consideraciones filosóficas, explicando lo que debe entenderse por liberal socialista. Ha declarado que los socialistas deben ir contra la actual organización de la familia y contra la propiedad privada.

El compañero Barrio ha manifestado que hoy los socialistas saben dónde van porque han adquirido instrucción, teniendo por eso una verdadera importancia en la opinión, importancia que se acrecentará á medida que los obreros prosigan su campaña de organización y de propaganda.

Quejido trató de demostrar la conveniencia de que la jornada sea de ocho horas. Elogió el movimiento socialista de Valencia, Barcelona y Alcoy, poblaciones de abolengo revolucionario.

El compañero Iglesias recordó que el día 1.º de mayo de 1898 ocurrió la catástrofe de Cavite, y evidenció que mientras se trata del desarme, las potencias se arman hasta los dientes. Dijo que los Estados Unidos no lucharon con España por humanidad, sino por dar satisfacción á las ambiciones de los capitalistas. Terminó diciendo que es necesario que los socialistas se unan para la lucha en los comités, en donde triunfarán si no se cometen ilegalidades.

Barcelona 1.º.—En el Círculo Barcelonés se ha celebrado el anunciado meeting conmemorativo del 1.º de mayo. El local estaba lleno y en el escenario se hallaba la bandera de los trabajadores.

Ha presidido el compañero Cid, perteneciente á la agrupación socialista.

Han pronunciado discursos los compañeros Pineda, Agrill, Camos Fajó, Sala, Covaposa y Casales, ensalzando la importancia y la significación de la fiesta obrera.

El compañero Gíol se expresó en términos empuñados revolucionarios.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Ha hecho el resumen de los discursos el compañero Reoyo, diciendo que la fiesta de hoy representa la protesta de los liberales contra la reacción. Habló del asunto del cabo Bolas, y ha sido llamado al orden por el delegado del señor gobernador.

El público ha protestado ruidosamente, ovacionando al orador.

Se ha acordado pedir al gobierno que pague, sus alcances á los reparados; que se supriman los impuestos de guerra, y que se pongan en vigor las conclusiones del Congreso Internacional de 1889, referente á legislación universal protectora del proletariado.

El acto ha terminado con el mayor orden. La mayoría de los obreros ha acudido hoy á su trabajo.

## VALENCIA

Como se despedió el mes de abril ha comenzado el de mayo, siempre en Valencia el más hermoso por la temperatura, la limpidez del cielo y por la abundancia de las flores. Sin embargo, día tan placido, tuvo una nota trágica, la de la muerte del pobre espada valenciano, herido anteyar en la funesta corrida de los Pablo-Romero.

Los socialistas conmemoraron su fiesta del Trabajo en el teatro de Pizarro, en el que algunos oradores repitieron los argumentos de los pasados años, con el aditamento del servicio militar obligatorio. Esto fué por la mañana. Por la tarde, muchos de aquellos con sus familias se reunieron de merienda junto á la acueducta de Vera, y por la noche se dió una velada en el Centro Obrero de la calle de los Angeles, cuyos balcones estaban adornados con celaguardas y con la bandera de la agrupación.

Fuera de los interesados en fiesta, ésta pasó inadvertida para la población, que no perdió su carácter ordinario de los días laborales, de completa tranquilidad.

Ayer adelantaron poco las gestiones que están haciendo los representantes del Ateneo Mercantil y algunas otras sociedades para intervenir de un modo directo en las elecciones de esta capital. La candidatura de las clases mercantiles fué ofrecida á varios reputados comerciantes; pero ninguno de ellos la aceptó. En vista de ello, se celebrará esta tarde nueva reunión en el Ateneo Mercantil, y si no han tenido mejor éxito las gestiones que se hagan esta mañana en busca de candidatos, se desistirá del proyecto.

Ayer marchó á Aletra, con objeto de administrar en dicha ciudad y en varias poblaciones cercanas el Sacramento de la Confirmación, nuestro bondadoso prelado.

En su excursión le acompañan su mayor-domo D. Pedro Moreno, el canónigo Sr. Sirevent y el presbítero Sr. Crú y Tamarit.

La comisión municipal de Estadística ha acordado proponer al Ayuntamiento, que los colegios para las próximas elecciones se constituyan en los mismos locales en que estuvieron instalados en las elecciones pasadas, y en su vista, el alcalde ha dirigido atentas comunicaciones á los dueños de los citados locales, solicitando la necesaria autorización.

Bajo la presidencia del Sr. Serrano Larrey se reunió ayer á las ocho en el salón de sesiones de la Diputación, la Junta provincial del Censo con objeto de proceder á la rectificación de las listas electorales.

Hasta las tres de la tarde se recibieron las reclamaciones de inclusiones y exclusiones, que eran bastante numerosas, y á dicha hora se constituyó la Junta en sesión secreta para fallar, operación que se suspendió para continuarla hoy á la misma hora de ayer.

Las clases pasivas que cobran sus haberes por esta delegación de Hacienda y que habían ayer de percibirlos, según oportuno aviso, se encontraron sorprendidas cuando se presentaron en las oficinas, al enterarse de que se había dado orden de suspender el pago. La suspensión obedece á la necesidad de cumplimiento de una disposición de la superintendencia, ordenando que, al satisfacerse este mes las pensiones de Ultramar de los que cobran en la Península, se haga ya el descuento acordado por el gobierno en virtud de la nivelación. Como para efectuarlo se precisa hacer una revisión y separación de expedientes, ha habido necesidad de adoptar la medida antes dicha.

Por lo demás, el trabajo terminará, probablemente, hoy mismo, y tal vez mañana vuelva á darse para el cobro á quienes no perciben las pensiones por Ultramar.

El ministro de Hacienda ha dispuesto que los jefes y oficiales repatriados de los ejércitos de Ultramar puedan adquirir las cédulas personales del corriente ejercicio sin los recargos de penalidad, dentro del plazo de quince días, el cual se considerará aplicable en lo sucesivo á los repatriados que vayan llegando á la Península.

Una comisión del gremio de horneros ha presentado al gobernador la exposición de que ya nos ocupamos, pidiendo al gobierno que no aumente los derechos de introducción de trigo extranjero, á fin de que los pobres puedan comer el pan barato. El señor conde de San Simón ha ofrecido interesarse en el sentido antedicho, y por el correo de ayer ha remitido al gobierno la exposición de referencia, muy bien recomendada.

El gremio de horneros valencianos invitará á todos los de España á que suscriban la protesta que nos ocupa.

—A propósito de las experiencias hechas el otro día para comunicar por telégrafo directamente con Marsella, tenemos entendido que esta mejora resultaría de insignificante coste para el Estado, pues sólo se necesitaría reparar los dos hilos que unen nuestra capital con Barcelona y aumentar en 40 elementos los que ahora hay aquí disponibles, que son 80.

Todo esto podría hacerse con dos ó tres mil pesetas, si la dirección general autorizase á esta central para tan necesario servicio. El aumento del personal en seis empleados más, que se necesitarían para la comunicación, no hay que decir que se sacaría con creces del rendimiento que daría la línea.

Si la Cámara de Comercio tomase la iniciativa para pedir esta concesión, fácil á nuestro entender, y sus gestiones las apoyasen el gobernador, el alcalde y nuestros representantes en las Cortes, el éxito sería completo, y, probablemente, inmediato.

Plantéese, pues, cuanto antes la cuestión.

—Hoy será remitido por su aprobación al ministro de la Gobernación, el presupuesto aprobado por la Diputación provincial para el próximo ejercicio económico.

—En el tren-correo de Madrid marcharon ayer los señores electos por esta provincia, señores marqués de Bolsón y Cort.

—Según nos habían anunciado, ayer llegaron de Madrid el maestro Chapi y los conocidos literatos Sres. Diezenta y Paso, autores de la zarzuela *Curro Vargas*, que vá á estrenarse, como es sabido, en el teatro de Apolo.

En la estación recibieron á los distinguidos viajeros muchos de sus amigos y la mayoría de los artistas de la compañía de Parish.

—Esta noche á las nueve se celebrará en el almacén de místicas que el Sr. Cavado tiene en la plaza de Cajeros, el banquete organizado en

honor del maestro Granados, por varios de sus amigos y admiradores.

A dicho banquete serán invitadas también el maestro Chapi y algunas otras personas distinguidas.

—La comisión provincial de La Cruz Roja dará posesión al Casino Artesano del Grao, de su primitivo local, cedido por el mismo para poco sanitaria durante la repatriación, esta noche, á las nueve, quedando invitadas al acto, que será público, las sociedades, corporaciones y prensa de la capital.

Habiendo acordado la Junta provincial de esta humanitaria asociación, en Inteligencia con la Asamblea española, concurrir á la Exposición de París del año próximo, con un álbum en que figuren vistas de la posta, enfermerías, desembarcos, asistencia de enfermos y demás, partiendo á los fotógrafos y aficionados que hayan sacado alguna de dichas vistas, que podrán tratar sobre el asunto en la secretaría de la Cruz Roja (Nave, 25), todos los días no festivos, de cuatro á siete de la tarde.

—El gobernador civil recibió ayer los recursos de alzada interpuestos por D. Pascual Albert contra el acuerdo del Ayuntamiento del 28 de febrero, sobre la reposición de la fianza de los herederos del marqués de Campo y pago de multas por faltas en el alumbrado público. El otro recurso es el de D. José Camaña, referente á la cesión de parcelas en la calle de la Paz.

Ayer mañana visitaron en su despacho al alcalde, Sr. Guzmán, el coronel jefe de este tercio de la Guardia civil y los jefes de este comandancia. La visita tuvo por objeto solicitar que el alcalde se interesara en la instalación del proyectado cuartel para la benemérita, en las afueras de la calle de Cuarte.

El Sr. Guzmán, convalidado de la justicia y necesidad de esta obra, ofreció su decidida cooperación, y tenemos entendido que se propone comenzar inmediatamente las gestiones para la realización del proyecto.

—Con motivo de las solemnes fiestas de la Santa Cruz que se celebrarán mañana en Villanueva del Grao, la Compañía General de Tranvías ha dispuesto que se aumente el servicio en dicho día, saliendo expediciones de ambos extremos de la línea cada diez minutos, cuyo aumento de servicio comenzará á las dos de la tarde y seguirá hasta que se retoren los trenes por la noche.

Dicha compañía ha contribuido con 50 pesetas á los gastos de la fiesta.

El Sr. Clement, dueño de la subasta de la calle de las Bareas, entregó ayer á la junta encargada de la construcción para el Sanatorio de Porta-Celi, 60 pesetas, recaudadas en la forma siguiente:

Por varios objetos vendidos anteriormente, 9'80; por medio jornal de toda la dependencia, 16'85; 5 por 100 de la venta del domingo, 32'02; para completar la suma antedicha, 1'33.

La corporación de acomodadores de la plaza de Toros, ingresó también en la colecta popular 35'16 pesetas, que recogieron entre sus asociados; el obrero Isidro Luis Soler entregó para el Sanatorio 30 céntimos, á razón de un céntimo diario que retiene mensualmente de su reducido jornal; la Sociedad de Tintoreros de Seda dió cinco pesetas, y siete los operarios de los talleres de ebauistería de la señora viuda de José Climent.

—Desde hoy, las horas de despacho en las oficinas de Hacienda serán de nueve de la mañana á dos de la tarde.

—Cumpliendo órdenes recientemente dictadas por el alcalde, del 22 al 30 del pasado abril ha denunciado la guardia municipal á 235 conductores de vehículos por no sujetarse á lo que disponen las ordenanzas municipales para seguridad de los transeúntes.

Ahora es de esperar que los tententes de alcalde no echen de saco rolo las denuncias.

—Dos mujeres maltrataron ayer á Dolores Cervera Mas, de 30 años, en la calle de Juan de Mena, produciéndole la fractura del brazo izquierdo y varias contusiones graves, que le fueron curadas en el Hospital.

La infeliz se halla en estado interesante.

—Por el inspector de policía Sr. Illueca fué detenido ayer en la Florida, un sujeto, conocido como estamado timador, el cual quedó á disposición del gobernador civil.

—Nos consta que personas que han adquirido el grafón de 75 pesetas que proporecionan los Sres. Hijos de Blas Cuesta á sus favorecedores, están sumamente satisfechos por la admirable limpieza y claridad con que reproducen los fonogramas. Ya que de fonogramas nos ocupamos no hemos de pasar en silencio lo que esta casa tiene adelantado en el corto tiempo que viene dedicándose á este nuevo arte.

Hemos tenido ocasión de oír los fonogramas impresionados en el gabinete de dichos señores, entre otros, los del célebre cantador Antonio del Pozo, conocido por el nombre de Mochuelo, y en verdad que nada deja que desear, antes al contrario, llaman la atención por lo vigorosos que estos resultan; lo mismo podemos decir de los fonogramas de bandas militares que impresionó esta casa por la música del regimiento de Vizcaya, género muy solicitado por cierto entre los aficionados.

—El Centro de Especialidades, domiciliado en Barcelona, Ramba de las Flores, núm. 4, tendrá mucho gusto en remitir á vuelta de correo y gratis, un folleto referente á las maravillosas curas de «El Estómago Artificial», á toda persona que lo pida por carta.

—Con solo un tarro del bálsamo del doctor Demerle se obtiene la curación de las almorranas (vulgarmente morreas). Dos pesetas. Farmacia de Cañizares, calle de Caballeros, número 63.

Crónica religiosa

En la capilla de la Virgen de los Desamparados se celebrará hoy la fiesta que anualmente dedica el Colegio de Procuradores á su excelsa patrona. Ocurrirá la sagrada eudaea el esonólogo magistrat Dr. D. Juan Garrido.

—La Obra de la Propagación de la Fé, celebrará mañana en la iglesia del Corazón de Jesús, á las ocho, la misa de Comunión que prescribe el reglamento.

—La Indulgencia plenaria que se gana en dicha Comunión, es aplicable á los difuntos.

—Con la grandiosidad de costumbre se celebrará mañana en la iglesia de la Santísima Cruz, la festividad que el reverendo clero de dicha parroquia, en unión del gremio de Curatores, consagra anualmente á su titular.

—A las diez y media de la mañana, se cantará, por nutrida capilla de música, una so-

lema misa, siendo el celebrante el Dr. don José Esteve y Pérez, cura ecónomo de la referida iglesia.

Del sermón está encargado el eloquente orador Dr. D. Juan Garrido, canónigo magistral de esta Santa Basílica Metropolitana.

Tribunales

Por el juez de instrucción de San Vicente, que conoce en el sumario contra Manuel y Ceferino Martínez y otros, por estas, ha sido autorizado D. Félix Hernández y Pla, domiciliado en la calle del Pié de la Cruz, núm. 1, entresuelo, para que como depositario-administrador proceda a ultimar las operaciones de desempeño de los efectos, ropas y alhajas que se empeñaron en la caja de préstamos «La Artesana», no cancelados, comprendidos entre los núms. 1,669 y 3,974. Lo que se anuncia a los imponentes para que puedan cancelar sus respectivos empeños con sujeción al correspondiente resguardo.

—Ayer giró la Sala de gobierno de esta Audiencia la vista semestral a los establecimientos penales de San Miguel de los Reyes, San Agustín, San Gregorio y Asilo monjial.

Ciudad y Sociedades

Como anunciáramos, anoche se celebró una reunión en el Circolo de Industria y Comercio, a la que asistieron representantes de algunas sociedades y gremios de esta ciudad.

En esta reunión, que presidió el Sr. López, se trató de la conveniencia de reasabar de los poderes públicos la supresión del 40 por 100 por impuesto de guerra que satisfacen al Estado los contribuyentes.

Usaron de la palabra el presidente y los Sres. Dionis, Martínez y otros, acordándose facultar a la junta directiva de la Sociedad de Industria y Comercio para que ésta invite a la Cámara de Comercio a que reúna a las clases contribuyentes, a fin de que se busque el medio por el cual se recabe la supresión del impuesto.

A pesar de ser el asunto que se trata muy importante, la concurrencia no fue tan numerosa como era esperar.

—La sección de Ciencias Sociales del Ateneo Científico inauguró anoche las discusiones acerca de la manera de implantar en España la educación obligatoria de los niños, y en su caso decidir la forma de solicitarlo de los poderes públicos.

En la discusión tomaron parte varios distinguidos ateneístas, que abogaron porque la educación de los niños se imponga al igual que la primera enseñanza, como base de la sociedad y medio el más práctico de la deseada regeneración.

—Mañana, a las seis de la tarde, dará una conferencia en la docta corporación el catedrático y senador electo D. Amalio Jimeno, que disertará sobre «La enfermedad nacional».

Es seguro que los salones del Ateneo se han de ver concurridísimos.

Notas artísticas

Según noticias de París, en la Exposición de Bellas-Artes que se inauguró el pasado domingo, figuran dos dibujos hermosísimos de nuestro paisano Sorolla, titulados «Las miserias de la vida» y «Recogiendo las redes». También figura un cuadro de José Gargallo, que lleva por título «Marche en plain air, Deux penseurs», y otro de Pla y Rubio, que representa el regreso del soldado, el cual ya había sido expuesto en Madrid.

Fuera de Valencia

TORRENTE.—El domingo último celebró el Circolo Católico una velada en honor de su patrono, que resultó solemnísimas. El acto fué presidido por el catedrático de la Universidad Dr. D. Rafael Rodríguez de Cepeda. El amplio y elegante salón de conferencias era insuficiente para contener a tan numeroso público. Se interpretaron escogidas composiciones musicales y usaron de la palabra los Sres. N. que, Montesinos, Meléndez y Sebastián, siendo todos muy aplaudidos.

Los Sres. Apariel Orellana, Ribelles Roig, Belmonte y Gomez, recitaron inspiradas poesías. Terminó la sesión con un magnífico discurso del presidente.

PATERNA.—Anoche se inauguró el alumbrado eléctrico en esta población, revisiendo el acto extraordinario solemnísimos. Asistieron las autoridades y las más importantes personas de la localidad.

Las bandas del regimiento de Tetuán y la del pueblo, recorrieron las calles tocando alegres pasodobles. La fiesta terminó con un espléndido lunch.

ALGEMESI.—Jugando un niño llamado Francisco Baldovi Mari, de seis años de edad, en una noria situada en la partida de la Tova, fué cogido por la rueda de engrane, falleciendo en el acto.

ALOIRA.—Le ha sido admitida la dimisión de su cargo al secretario del Ayuntamiento, cuya vacante se anunciará en breve en el Boletín oficial de la provincia.

VINO BUGEAUD

el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

Ayuntamiento de Valencia

SESIÓN DE AYER.

La presidió el alcalde Sr. Gaxnáiz. Leída y aprobada el acta de la sesión última, se tomaron los siguientes acuerdos: Adquirir por suabasta la calle de Juan de Mena; destinar 1,500 pesetas a la fiesta de Nuestra Señora de los Desamparados; proceder en el próximo Julio a la 2.ª amortización de obligaciones de Aguas potables; pagar, con cargo al presupuesto ordinario o al de ampliación, 2,700-20 pesetas, importe del terreno cedido por doña Josefa Bonora para vía pública al rediseñar la casa núm. 115 de la calle de San Vicente, y 9,706-60 pesetas a D. Joaquín Izquierdo en igual caso respectivo a la casa núm. 117 y 119 de la misma calle; expropiar el solar de la casa núm. 23 de la calle Alta, situado en la calle de San Vicente; abonar a D. Joaquín María Belda y D. Antonio Martorell 225 pesetas a cada uno, por sus honorarios en la distribución, medición y tasación de las parcelas resultantes del calizo del Triunfo de la Morera, y de la parcela de la calle de la Paz, frontonera a la casa núm. 3, calle de la Tertulia; abonar honorarios a D. Luis Ferreres por otra tasación; establecer en la calle de la Puñalera el tránsito de carruajes en dirección de la Zaragoza a la de Campaneros; aprobar el proyecto de alineaciones de la acera izquierda de la calle Orilla de la Acoquia; ordenar la desaparición, dentro de tercero día, de las cadenas que impiden el paso por el camino que existe junto al antiguo canal de Navegación del Turia; pasar a informe de los abogados consultores el cupo de Consumos que deben satisfacer los poblados de Pueblo Nuevo del Mar, Villanueva del Cid y Campanar, con arreglo al real decreto de 21 de febrero último.

Sobre la mesa quedaron los siguientes expedientes, por ocho días, a petición del Sr. Po-

quet: el de Consumos proponiendo la aprobación provisional de una cuenta del recaudador Sr. Ferrandis. Por quince días otro expediente de la misma comisión, proponiendo que a los vecinos del extrarradio ya encabecados, y a los que se encabeaban voluntariamente, el 30 por 100 de las cuotas señaladas.

Terminada la orden del día, se dió cuenta de los locales donde han de establecerse los colegios electorales en las próximas elecciones.

La comisión de Alumbrado propuso, y se acordó por unanimidad que, con cargo al alumbrado por petróleo, se instale el de gas en las casas de Scorro.

A propuesta de la alcaldía, se acordó que una comisión mixta gestione la adquisición de terrenos en la plaza de Ensanche del Jardín del Real, para que allí se instale la estación de Calistayid, con objeto de que la vía férrea no corte el proyectado paseo al mar.

Se adjudió por 1,001 pesetas la basura que en el presente mes se recoja en la Ilmpleza pública.

El concejal Sr. Ventura denunció que del depósito de aduques de Santa Lucía han desaparecido 80, con autorización del guardia municipal Juan Saez. Los aduques han aparecido en una fábrica de jabón. La presidencia manifestó que se está instruyendo el oportuno expediente, y el Sr. Parades Martínez pidió que en caso de culpables pasase el asunto a los tribunales, y así se acordó.

El Sr. Rubio hizo una moción respecto a la instalación de la casa de Socorro del distrito del Puerto, y el Sr. Bellver dijo que la comisión de Beneficencia y Sanidad se ocupará del asunto en la próxima sesión que celebre.

El presidente levantó la sesión y ordenó el Ayuntamiento en conferencia secreta, tratando en ella de la cuestión del alumbrado público.

El alcalde dió cuenta de todas las conferencias celebradas estos días con Mr. Touchet. Al parecer, la Intransigencia de los que mandan en la antigua fábrica Campo Impiden todo arreglo.

El Ayuntamiento propone, como base de toda transacción, la devolución de las cantidades que se entreguen por consumo de gas en el caso de que los tribunales decidan que el Ayuntamiento tiene derecho al alumbrado gratuito y esto no lo acepta Mr. Touchet.

El asunto está igual o peor que antes estaba y no se tomó en concreto ningún acuerdo.

A LOS COMERCIANTES

En la secretaría de la Cámara de Comercio se ha recibido el núm. 21 de Boletín de información comercial del ministro de Estado, que contiene datos estadísticos del comercio de importación de productos españoles al Brasil en 1897, representando los vinos el 82 por 100 y el 91 por 100 en los nueve primeros meses de 1898; importación general de vinos en Rio Janeiro, que representa el 60 por 100 de las importaciones que se hacen para todo el Brasil en 1896, 1897 y 1898; importación extranjera en el puerto de Calcuta (India inglesa), tejidos de algodón, hilizas de algodón, tejidos de lana, sal, vinos y corcho en taponés; principales artículos exportados durante el mes de enero último por puertos extranjeros; fletes en vapor desde Calcuta a los puertos que se citan en Amberes, Hamburgo, Londres, Liverpool, Inglaterra, esas importaciones de vinos en Dublin, New-Castle-on-Tyne, etc. Los asociados de la Cámara de Comercio recibirán gratis el expresado Boletín cuando los datos de referencia la tengan con la fabricación, comercio o industria que ejerzan los peticionarios.

A LOS ESTUDIANTES

Ingreso en las facultades

La Gaceta publica una real orden del ministro de Fomento, en la cual, en vista de no haberse realizado el concurso que determina el art. 9.º del real decreto de 11 de octubre próximo pasado para la confección de los programas por los cuales hubieran de regirse los exámenes oral y escrito para el ingreso en Facultad, cuyos derechos de examen deberían satisfacerse desde 1.º de próximo mes de mayo, se dispone quede en suspenso la aplicación del referido real decreto, ordenando al propio tiempo que para el curso próximo de 1899 a 1900 se efectúe la matrícula de Ingreso en Facultad, de la manera y forma establecida con anterioridad al expresado real decreto.

MUERTE DE «FABRILLO»

El arrojado diestro valenciano Francisco Apariel ha dejado de existir, víctima de la tremenda cornada que le infligió el toro Corucho. «Pobre Fabrillo» Durante la mañana de ayer experimentó una ligérrima mejoría. El Dr. Martí pulsó al enfermo, y procuró infundirle ánimo; pero como en aquel momento le acometió un violento vómito, Paes exclamó tristemente: «¡Estich podrí con mon chermá Julio! ¡Vomí te cosas tan lleches com éll!» El Dr. Martí le suministró algunas gotas de éter, y Fabrillo quedó algo más tranquilo. Después abrió los ojos, y dirigiéndose a su amigo Antonio Parés, le rogó encargarse a Mzanzini que no abandone a su madre.

A partir de este momento, los colapsos se fueron repitiendo con tan alarmante frecuencia, y eran tan prolongados, que teniendo un fatal desenlace, los llamados con urgencia el doctor Moliner. Este y sus compañeros Martí, Lorent y Ruiz celebraron una consulta, después de reconocer al herido.

Eran las doce de la mañana. El Dr. Moliner, al ver que el estado del infeliz diestro era cada vez más desesperado, y que en su rostro se dibujaban los síntomas precursores de la agonía, decidió llamar a la familia. Dos amigos se prestaron a cumplir tan trágica misión, y minutos después las puertas de la Plaza se abrieron dando paso a un carruaje que llegó a todo correr, conduciendo a los padres y hermanas de Paes.

Reunámonos a describir el tremendo cuadro que fuimos testigos. La anciana madre del infortunado Paes, al convencerse de la triste realidad, se arrojó llorando, medio loca, a la cabeza de la cama, y besó frenéticamente a su hijo, gritando fuera de sí: ¡Ay Paes mío!

Fabrillo, en cuyo cuerpo apenas si quedaban alientos, conoció a su madre, a su padre y a sus hermanas, y con voz apagada les dijo: No ploréis; vaig a acostarme en Julio. La madre y las hermanas fueron presas de los fuertes suspiros, siendo auxiliadas por los médicos, mientras que el padre y el hermano, medio atontados, permanecían con la vista fija en el enfermo, sin darse cuenta de lo que les ocurría.

Conociendo los amigos que esta escena no podía prolongarse sin riesgo para los ancianos padres del diestro, hicieron esfuerzos titánicos

para sacarle de la habitación, sin conseguir sus propósitos.

Apenas vueltas en sí, la madre y las hermanas volvieron a abrazarse al cuerpo de Paes, y éste les dijo: — Vos encarregue que siguu molt honraes... molt honra...

No pudo terminar, porque le sorprendió la muerte.

La agonía de Paes duró una hora próximamente, siendo tranquila.

A las dos y cuarto de la tarde exhaló el último suspiro, siendo el tránsito de la vida a la muerte un soplo casi imperceptible.

La madre no quería soltar el cuerpo inanimado de su hijo, y los lamentos de sus hermanas producían impresión violentísima en todos cuantos presenciaban esta dolorosísima escena.

Porta, Chaitin, Pajalarga, Pago, los médicos, el hermano de Fabrillo y algunos otros señores hicieron salir a viva fuerza a toda la familia de la enfermería, y empujándola misterialmente en la tartana la trasladaron a su domicilio.

En la enfermería quedó Rafael, que con un valor realmente notable, dijo a todos cuantos le instaban a que acompañase a sus padres: — Yo no me separo de Paes hasta que él desee al costar de Julio.

El primer responso lo rezó el vicario de la parroquia de Liria, D. Joan Seguí, amigo íntimo del infu tuado diestro.

Los practicantes procedieron luego a lavar el cadáver, y envuelto en una sábana lo trasladaron en una camilla a su casa.

Como la noticia fatal del fallecimiento circuló rápidamente en los alrededores de la plaza, se reunió numerosísimo público que se agolpaba a las puertas de la misma pretendiendo entrar.

Dos parejas de la guardia municipal de esbatería y varios individuos de infantería y del cuerpo de vigilancia auxiliaron a los dependientes de la plaza, contentando a la multitud.

En la enfermería quedó en absoluto prohibida la entrada.

A las tres y media de la tarde se verificó el traslado de los restos mortales de Fabrillo. Llevaban la camilla cuatro individuos de su cuadrilla.

Para conservar el orden iban con la triste camilla dos parejas de la guardia municipal a caballo, y detrás iba inmensa muchedumbre.

Al paso del cortejo los hombres se descubrían respetuosamente, y algunas mujeres lloraban.

Al llegar a la casa de Paes se desarrolló otro cuadro terriblemente doloroso.

El cadáver fué vestido con un traje corto de calle, completamente nuevo. Después de vestido fué expuesto en el patio de la casa, convertido en espilla ardiente, con objeto de que el público pueda ver el feretro desde la calle.

Sobre un rico paño negro fué colocado el feretro, que es de metal plateado y dorado, con doble tapa.

Rodean el feretro seis blandones con lazadas de crespon.

En la pared se improvisó el altar, destacando sobre el cortinón negro un crucifijo alumbrado por seis cirios.

La empresa del New-Funeral es la encargada de las pompas fúnebres.

Durante la noche velaron el cadáver todos los individuos de la cuadrilla de Paes y algunos amigos.

Como ocurrió cuando la muerte de Julio, tarde y noche de ayer, y hasta la madrugada de hoy, fué verdaderamente extraordinario el número de personas que desfiló ante el cadáver del infortunado novillero.

La familia recibió telegramas de pésame de Guernica, Lagartillo, Bombita, Algabeño, Villita, Pepe-Hillo, Bombita-chico, Alvaradito, Valenciano y otros muchos de los amigos.

Entre las coronas recibidas las hay de la familia, de los banderilleros y picadores, Finilo, de la empresa de la plaza, de Mazzanzini, Sr. Perera, Alonso, Pálan, Taboni y Alabau.

El espada Villota telegrafió anoche a un amigo encargándole que dedique de su cuenta otra corona.

En la enfermería y al paso de la camilla se sacaron gran número de fotografías.

Como en otro lugar decimos, el entierro se verificará esta tarde a las seis, y se espera que el acto será una verdadera manifestación de duelo.

Datos biográficos

Francisco Apariel, Fabrillo, ha muerto a los 31 años. Nació en el poblado de Rozfa.

Se dió a conocer como espada en Valencia en una becerrada el 14 de diciembre de 1890 en compañía de Luis Villanueva (Blanquet).

Abandonó el estoque y se dedicó a banderillero en la cuadrilla de su hermano, actuando de sobresaliente en algunas plazas.

En Motilla del Palancar (Cuenca), al día siguiente de haber lidiado Julio, tuvo que matar él dos novillos de Máximo Hernán.

El primer bicho engañó a Paes cuando iba a matar.

Julio saltó al ruedo y cogió los avíos; pero el bicho, que era de respeto, no obedeció al trapo, y yéndose recto al bulto, cogió a Julio también.

Este fué cogido de muerte en la corrida que se celebró el 27 de mayo de 1897 en Valencia, toreando en unión de Revorte.

ge su esposo el conocido escritor D. Ceferino Palencia, y el jueves, definitivamente, será el debut con la comedia de Dumas, hijo, Fracilión, y el juguete en un acto El cascabel al gato, que se representará en primer término.

A Fracilión seguirá la comedia en tres actos «Celosa», que con tanto éxito se ha representado en Madrid y en la que, según noticias, la señora Tubau está inimitable.

Para estas dos funciones se admiten ya encargos en la contaduría del teatro.

PRINCESA

Esta noche será la función a beneficio de la señora Rosell, poniéndose en escena las obras Amor enseñará desdichas... La chavala, Mariquita la estanquera y Todos al baile.

APOLO

La cuarta representación de María del Carmen llevó también anoche a este teatro una numerosa concurrencia, que ratificó una vez más con sus aplausos el éxito del estreno, tanto respecto al autor como a los intérpretes.

Esta noche, primera de moda, se pondrá en escena La Tempestad, tomando parte la señora Fabra, señoritas Calahuy y Ortega, y señora Galán, y los Sres. Casañas, Soler, Navarro y Gamero.

Es de esperar otro lleno como los anteriores.

Mañana se cantará Marina, por el tenor Casañas, y el jueves se estrenará la grandiosa obra de los Sres. Diezenta y Paso, música del maestro Chapi, Curro Vargas, con el lujoso atrezzo y el magnífico decorado con que se estrenó en Madrid.

MANUEL PASO EN VALENCIA

Le conocí en Fornos. Entró cuando estaba yo conversando con el redactor de El Imparcial, Gimeno Vizarra.

Este le saludó, y después, encarándole conmigo, me dijo: «Manolo Paso.» Le estreché la mano, y fuimos amigos desde aquel instante.

Hablamos largo rato.

El autor de Nuevas me explicó sus obras en proyecto, figurando entre ellas el drama lírico Curro Vargas, que estaba escribiendo entonces en colaboración con Diezenta. Y de cuando en cuando, sin darse cuenta, intercambiaba en la conversación su acostumbrada frase: «¡Mi buen padre el cabo Lopez...!»

En Madrid hay muy pocos que ignoren la historia del cabo Lopez, escrita por Paso en esos momentos de buen humor, en los cuales las penas se ahogan con vino y el llanto se desvanece con la risa.

No es mi propósito, al escribir estas líneas, descubrir a Manolo Paso. Su personalidad literaria es conocida por todo el mundo, y sus versos, brillantes en la forma y sentimentales en el fondo, han sido leídos por todos los amantes de la poesía.

En los versos de Paso late siempre una honda amargura. Sus amores tienen la dulzura del cielo y la melancolía de los bosques.

El recuerdo de Andalucía inspiró siempre sus mejores cantos. Paso es andaluz, y como andaluz, chuligrero y juerguista. «Cuántas cosas se cuentan de Manolo!

De todas ellas, la que mas gracia me hace es la que se refiere a sus proyectadas visitas a Valencia.

El caso ocurrió hace bastantes años. Poniase en el teatro de la Princesa de esta ciudad un drama de Calixto Ballesteros y de Paso. Este quiso asistir al estreno, pasando algunos días en Valencia.

Para ello pidió una cantidad en metálico a la galería donde tenía puesta su obra. Diezenta, y en efecto, Manolo no pudo pasar de Gatafe, porque al llegar a esta estación se había ya gastado todo el dinero que llevaba.

Paso quedó en Madrid resignado a no venir por entonces a Valencia. Transcurrió algún tiempo; organizó aquella peregrinación que fué a Roma, y el director de La Correspondencia de España nombró corresponsal de este periódico, para que acompañase a los peregrinos, a Manolo. Este se unió a la peregrinación, y como está habia de salir de Valencia, Paso pensó en aprovechar el viaje para visitar nuestra ciudad. Pero sus propósitos no se realizaron, porque cuando llegó al Grao estallaron las protestas contra los peregrinos, y Paso embarcó más que de prisa, sin pensar siquiera en detenerse a contemplar el panorama de los muelles.

«¡Cuántas ganas tengo de visitar su tierra!» Me decía la primera noche que conversé con él en Fornos. Y yo le impelia a que viniera, ostentando las cosas de Valencia y la hermosura de mis paisanas.

El me contestaba: — Ya iré; ya iré, con ese tonillo dulzón y cariñoso que le hace tan simpático a cuantos lo tratan.

Y ya ha venido. Llegó ayer con el maestro Chapi y con Jaquín Diezenta. Los tres son los autores de Curro Vargas, y vienen a presentar el estreno de su obra en el teatro de Apolo.

Yo les deseo un triunfo tan grande como el que obtuvieron en Madrid. Y también deseo que Paso quede satisfecho de su visita a Valencia.

NOMAR.

EL ARZOBISPO EN ALCIRA

Como ya decimos en otro lugar del periódico, ayer marchó a Alcira, con objeto de administrar en aquella ciudad el Sacramento de la Confirmación, el arzobispo Sr. Espinosa, acompañado del economo Sr. Siverri, de su mayordomo Sr. Moreno y del familiar señor Brú y Tamarit.

A la Estación de Algeciras salieron a esperar a nuestro prelado una comisión de Alcira, compuesta del alcalde de aquella población, D. Francisco Montalbá Rodríguez, el juez de primera instancia D. Constantino Ballester, del rector de las Escuelas Pías y de los Sres. D. Sixto Calatayud, capitán de la Guardia civil; D. José Torres, cura párroco de la Iglesia de San Juan; D. Francisco Redal, juez de paz; D. Juan Cogollos, diputado provincial y otras personalidades.

Todos acompañaronle hasta la estación de Alcira, la cual estaba engalanada con vistosas colgaduras.

Esperando en la estación habria unas 5,000 personas.

Al bajar del tren nuestro prelado sonaron entusiastas vivas, y las dos bandas de música de la ciudad ejecutaron la Marcha Real.

En un lujoso carruaje marchó el arzobispo a la Iglesia de Santa María, acompañándole el alcalde, el cura de San Juan y el juez de primera instancia.

En el altar de entrada de la citada iglesia habíase levantado un altar, ante el cual se vistió de pontifical el arzobispo, organizándose seguidamente la comitiva. Al frente de ésta iba un piquete de la guardia municipal, siguiendo después las Asociaciones y Cofradías con sus banderas y estandartes, gran nú-

DOÑA SALVADORA LOZANO Y BUENO VIUDA DE D. TADEO LOSILLA DE 72 AÑOS DE EDAD falleció ayer, a las cinco y media de la tarde, fortaleza con los Santos Sacramento y la bendición apostólica de Su Santidad

mero de invitados, y el ciero de la parroquia de Santa Catalina con cruz alzada. Nuestro prelado marchaba bajo palio, en cuyas varas eran llevadas por jóvenes de la más distinguida sociedad alceña. Ceraban la comitiva las autoridades y las bandas de música.

En la iglesia de Santa Catalina fué recibida la comitiva por el cura arcepreste, D. Vicente Borrell.

Después de la ceremonia de ritual, el señor Espinosa pronunció una sentida plática, acabando por dar su bendición al pueblo.

Cantóse un Te Deum, y luego nuestro prelado visitó todo el templo, deteniéndose a contemplar la Exposición de ornamentos que se habia instalado en la sacristía.

Cuando el arzobispo abandonó el templo, se dirigió en un carruaje al Colegio de los Padres Escolapios, donde se le tenía preparado alojamiento.

A la puerta del citado Colegio esperaba al Sr. Espinosa la comunidad en mesa, presidida por el rector D. Antonio Garín. Allí le saludaron las autoridades.

A su paso por las calles de Alcira, caía de los balcones una verdadera lluvia de flor suelta, y la gente le aclamaba entusiasmada.

Es natural. La población de Alcira no habia sido visitada, desde hace 20 años, por prelado alguno.

Peregrinación nacional al sepulcro de San Pascual Bailón en Villarreal

Promete ser un acontecimiento religioso a juzgar por las noticias que recibimos, siendo muchos los pueblos que darán nutrido contingente a la romería.

Entre las personas distinguidas que asistirán se encuentra el P. Aguirre, arzobispo de Burgos, que oficiará en la solemne función de la mañana y presidirá la gran procesión y la sesión del certamen.

Las empresas de ferrocarriles han hecho importantes rebajas en los billetes de viajeros en los días 14 al 17 para la ida y del 16 al 19 para el regreso. Para obtener la rebaja es necesario la contratación de la Peregrinación, que la entregarán los respectivos parrocos.

Los billetes de ida y vuelta, con rebaja, desde Valencia costarán, en 1.ª clase 9'25 pesetas, en 2.ª 3'95 y en 3.ª 4'40.

Las personas que deseen cooperar a los gastos de la Peregrinación, pueden suscribirse como socios protectores con la cuota de 5 pesetas, por una sola vez, remitiéndolas al señor arcepreste de Castellón, y con esta limosna tendrán derecho a sillo de preferencia en las listas, a un aristico diploma y a un tomo que contendrá los trabajos literarios premiados en el certamen.

LIBROS NUEVOS

EL CULTIVO DEL TABACO, por J. M. Priego, ingeniero agrónomo. Madrid.

Nada tan importante para el agricultor en las presentes circunstancias, en que la Compañía Arrendataria se prepara a organizar ensayos del cultivo del tabaco en varias regiones de la Península, como el presente libro que es el primer volumen de la Biblioteca del Agricultor. El autor del libro, que es persona peritísima en esta clase de trabajos, estudia el tabaco en el conjunto de las plantas cultivadas; los medios físicos apropiados al cultivo; preparación de los terrenos; el cultivo del tabaco en el semillero y en el plantación; la recolección y rendimientos del tabaco; las variedades y abastecimientos reconstituidos; los gastos y los productos. Termina el libro con tres apéndices, que llevan estos títulos: Bosquejo histórico del cultivo del tabaco; descripción del cultivo en diferentes países; y organización del cultivo restringido en Francia y otras naciones.

Por lo dicho se comprenderá la importancia del libro que nos ocupa, el cual se vende en todas las librerías, al precio de dos pesetas.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Piza, de Barcelona; y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

La Tronada Turó contiene únicamente las sustancias activas del tronado, y por esto es inofensiva. Adelgaza a los obesos de 3 a 10 kilos mensuales, funde las paperas y cura los herpes antiguos. Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio.

HERPES Y DEMÁS HUMORES, así internos como externos el EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCAMARA, compuesto del doctor «ASASA» es el único que cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casassá, plaza de la Constitución.

Depósitos en Valencia: Farmacias de D. N. Loras, plaza Barzas, 29, y D. Rafael Barral, calle Alta, 31. Para pedidos y prospectos D. J. M. Pascual, agente general, calle de Cirilo Amorós, 30.

Corseteria artística A MIRÓ 3, calle de las Avellanas.—3 Últimos figurines de París, Lyon y Viena

No hay taller difícil de ceñir que resista a la suprema elegancia de nuestros modelos. ESPECIALIDAD en fajas higiénicas para señoras delicadas del vientre.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS ALCIRA Diagnóstico bacteriológico. Análisis químicomicroscópicos de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practica la vacunación antirrábica a quantas personas sean mordidas por animales hidrofóbicos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; a los cuatro días ya no se aplica. Por lo tanto

Sr. Ruiz Chamorro. A la triste ceremonia han concurrido los cadetes y muchos alumnos de dicho centro de enseñanza, y el Sr. Labra y otros caracterizados republicanos.

Madrid 1.º, a las 6 15 tarde. Durante todo el día ha recibido el Sr. Sagasta la visita de los señores electos del partido liberal. Se ha felicitado del triunfo de sus correligionarios, aunque lamentando la derrota de amigos tan carísimos como la del señor Reig en Madrid, el señor vizconde de los Asilós por Avila y otros.

Según los cálculos del Sr. Sagasta, son 50 los senadores liberales elegidos ayer, y éstos, sumados a los fusionistas que tienen asiento en la alta Cámara por derecho propio y por nombramientos de la Corona, darán un resultado de 110 senadores liberales. Ha lamentado lo ocurrido en León, en donde el Sr. Dato debió respetar al candidato liberal Sr. Cadorniga, con tanto mayor motivo, cuanto uno de los conservadores elegidos no reúne condiciones legales para senador. Cree el jefe del partido liberal que en otros muchos puntos ha ocurrido lo mismo, por lo cual ha aconsejado a sus amigos que hagan una energía campaña en la comisión de actas, examinándolas todas detenidamente y estudiando con rigurosa escrupulosidad los expedientes que acrediten la renta de los elegidos.

El Salón del Prado está animadísimo, con motivo de la fiesta patriótica de mañana. Los Veteranos de la Libertad dan ya la guardia al monumento y se han hecho las salvas de ordenanza.

Madrid 1.º, a las 7 15 tarde. El ministro de la Gobernación quita toda importancia a las reuniones socialistas celebradas aquí y en provincias. En todas ellas ha reinado el mayor orden.

El Sr. Dato estudia el proyecto de ley de Sanidad. Se redactará en forma de bases y se establecerá que a los tres meses de aprobado por las Cortes se haga el articulado. Lo presentará en la primera legislatura.

La reforma de las leyes provincial y municipal la estudiará durante el verano. Se redactará también en forma de bases y se presentará en la segunda legislatura.

Mañana, no obstante ser día de fiesta nacional, despacharán con la reina los ministros a quienes corresponde.

El Sr. Dato llevará noticias de las elecciones senatoriales y hará un avance de las municipales.

El general Polavieja ha llevado a la firma de la reina el decreto nombrando al general Rizzo comandante general de ingenieros del primer cuerpo de ejército.

# NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 1.º, a las 4 tarde.	
Duda perpetua al 4 por 100 interior.	63.75
Duda perpetua al 4 por 100 exterior.	60.00
Duda amortizable al 4 por 100.	60.00
Billetes hipotecarios de Cuba (1886).	69.62
Billetes hipotecarios de Cuba (1889).	67.50
Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas.	60.00
Banco Hispano-Colombia (acciones).	60.00
F. C. del Norte de España (acciones).	48.20
F. C. Tarragona, Barcelona y Francia.	45.25
F. C. de Orense (acciones).	42.50
Cambios al París, a 8 días.	19.75
Cambios al Londres, a la vista.	30.20

Madrid 1.º, a las 3-48 tarde

Cuba nuevas.	67.20
Cuba viejas.	76.50
Banco de España.	60.00
Teléggrafos.	274.00
Aduanas.	18.75
Idem Londres.	60.00
Idem por 100 exterior.	60.00

## DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

Barcelona 1.º, a las 3-38 tarde.	
Cuba nuevas.	67.20
Cuba viejas.	76.50
Banco de España.	60.00
Teléggrafos.	274.00
Aduanas.	18.75
Idem Londres.	60.00
Idem por 100 exterior.	60.00

Madrid 1.º, a las 7-50 noche.

Cuba nuevas.	67.20
Cuba viejas.	76.50
Banco de España.	60.00
Teléggrafos.	274.00
Aduanas.	18.75
Idem Londres.	60.00
Idem por 100 exterior.	60.00

## Agencia FABRA

La conferencia del desarme. PARIS.—El martes comenzará el debate en la segunda Cámara holandesa acerca de la conferencia del desarme. Los estatutos tienen pedida la palabra para protestar contra la ausen-

cia del representante de la Santa Sede en dicha reunión diplomática, conforme con la nota colectiva que oportunamente presentaron aquéllos, y de la cual dió cuenta esta Agencia.

Se asegura que con motivo de la próxima conferencia del desarme, algunas grandes potencias, siguiendo el ejemplo dado anoche por el marqués de Salisbury en el banquete de la Academia Real de Londres, aprovecharán esta circunstancia para hacer declaraciones pacíficas. Todos los Estados de Europa, incluso Bulgaria, estarán representados en la conferencia del Haya.

## Puente gigantesco

PARIS.—Los periódicos rusos refieren que ha comenzado a construirse un puente de acero para el ferrocarril transcaspio, que será sin duda uno de los más largos de Europa y Asia, pues medirá un kilómetro y medio, habiendo sido presupuesto en dos millones de rublos.

Dicho puente será tendido sobre el río Syr Daria, y deberá quedar terminado en marzo de 1901.

## Congreso de textiles

PARIS.—Hoy se inaugurará en Ruán el primer Congreso internacional para el examen de las mejores condiciones de higiene y de producción de las manufacturas de tejidos. Presidirá el acto el ministro de Comercio o un delegado suyo.

## Contra la expansión colonial

PARIS.—Algunos periódicos italianos combaten la política de expansión colonial. Dicen que antes de tomar posesión de la bahía de San Mun, la cual carece de valor, Italia ha tenido que hacer el sacrificio de 11.000.000 de liras para la compra de un crucero de guerra que había sido construido por cuenta del gobierno de Pekín y que este no ha podido pagar.

## Acuerdo anglo-ruso en China

PARIS.—Se ha firmado el acuerdo entre los gobiernos inglés y ruso, relativo a los asuntos referentes al ferrocarril de China. La base más importante de este acuerdo, consiste en que Rusia se compromete a no procurar obtener y a no ayudar a otra potencia, a lograr una concesión ferroviaria o una concesión análoga en el valle de Yang Tsé.

Inglaterra adquiere un compromiso análogo en cuanto concierne a la Mandchouria.

## Incendio en un arsenal

PARIS.—En Kiel se declaró un formidable incendio en el arsenal «Germania», propiedad de la casa Krupp. Varios almacenes y talleres han quedado destruidos. El incendio no pudo ser dominado hasta las dos de la madrugada.

Los navios de guerra que en el arsenal se construían no han padecido en absoluto, habiéndose logrado aislarlos del fuego desde los primeros momentos.

También fueron salvados los planos y dibujos que se hallaban en las oficinas.

## Colisión entre obreros

PARIS.—Telegrafían de Amiens que 300 obreros que reconstruían la línea férrea de Amiens-Tergnier se querellaron con motivo de las herramientas de trabajo. Con tal motivo la querrela degeneró en riña en la cual se batieron los obreros con las palas y los azadones con salvaje encarnizamiento.

Hay varios heridos graves. La gendarmería restableció tras muchos esfuerzos el orden. Lograron escapar los principales culpables del motín.

## El día 1.º de mayo en París

PARIS.—El día se ha pasado tranquilo, habiendo salido muchos obreros al campo a celebrar el 1.º de mayo.

En Saint-Denis ha habido una colisión entre los obreros de la compañía de wagones-carriles y la policía, resultando varios agentes heridos. Se han hecho bastantes detenciones de obreros.

## El Consistorio.—Iglesia rusa

PARIS.—Telegrafían de Roma que causa extrañeza el que nada absolutamente haya dispuesto el Papa para el Consistorio que había de tener lugar muy pronto.

La colonia rusa en Roma ha comprado el solar ocupado por las ruinas del *Politeama Reale*, donde será edificada una capilla o iglesia ortodoxa.

## La telegrafía sin hilos

PARIS.—Los periódicos de Londres refieren que, gracias al invento de Marconi, de la telegrafía eléctrica sin hilos, fueron salvados unos empleados de un barco-faro situado en el canal de la Mancha, que, a causa de una espesísima niebla, fué abordado por un vapor procedente de Londres. En dicho barco había un aparato Marconi, que estaba en comunicación con tierra. Avisada la última estación del peligro, salieron en el acto embarcaciones que realizaron el salvamento de los tripulantes del buque-faro.

## Noticias de Filipinas

AGENCIA MENCHETA (Conferencia telefónica) (Número 178.) Madrid 1.º, a las 10 50 noche. Los senadores del Santo Sepulcro elegidos en toda España son en número de diez, y no de siete como se ha dicho.

entre los tagalos. El general filipino Luna se halla decorado de poder seguir resistiendo a los yankees.

Este despacho ha producido buen efecto en los Estados Unidos, dando origen a que renazcan los optimismos.

The Times de Nueva York dice que la guerra de Filipinas que costó a España dos años, la harán los americanos en tres meses. Añade que si a la acción de las armas se une la diplomática y la política, será muy fructífera la posesión del Archipiélago.

## Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica) (Número 178.) Madrid 1.º, a las 10 50 noche.

## Los del Santo Sepulcro

Los senadores del Santo Sepulcro elegidos en toda España son en número de diez, y no de siete como se ha dicho.

## La reina en el Buen Suceso

La reina, acompañada de la marquesa de Martorell, dama al servicio particular de su majestad, estuvo esta tarde en el Hospital del Buen Suceso, donde se hallan los repatriados de Filipinas enfermos.

La augusta señora conversó con todos los albergados en dicho Hospital, prodigándoles consuelos y distribuyendo entre ellos cigarrillos habanos.

## La Exposición de Bellas Artes

Los días 4 y 5 del corriente se verificará el barnizado de los cuadros de la Exposición Nacional de Bellas Artes.

La inauguración de este certamen será el día 8.

## Sobresesimientos

La única noticia que se ha comentado esta noche ha sido una que da La Epoca, sobre las tareas del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Dice el colega, que esta tarde circuló el rumor de que dicho alto tribunal militar dictaría en breve auto de sobresesimiento en los procesos que instruye con motivo de la destrucción de la escuadra que mandaba el contralmirante Cervera, pues estima el Consejo que los jefes de dicha escuadra no contrajeron responsabilidad alguna, sino que cumplieron estrictamente lo que previenen las ordenanzas de Marina.

## La "Gaceta"

La Gaceta de mañana publicará un real decreto admitiéndole la dimisión del cargo de director general de lo concienzoso a D. Federico Arrazola, y nombrando para sustituirle a D. Federico Arriaga, subdirector segundo de dicho centro, con la categoría de jefe de tercera clase.

## En el palacio de Buena-Vista

El presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Azcaraga, conferenció esta tarde con el ministro de la Guerra, a quien dió cuenta de la marcha de los procesos que instruye dicho alto tribunal militar, y por cuya pronta terminación tanto se interesa el general Polavieja.

También visitaron a éste los generales Lopez Domínguez y Molina.

## El comercio y la industria y las elecciones municipales

La Cámara de Comercio y los centros industriales y mercantiles de Zaragoza, no han aceptado la invitación del gobernador civil de aquella provincia para que designaran candidatos a concejales en las próximas elecciones.

En cambio, en Barcelona los centros y clases mercantiles e industriales se disponen a acudir a la lucha con gran entusiasmo.

## Otro tribunal de honor

Además de los tribunales de honor que han estado funcionando estos días, parece que otro se constituirá en breve, para examinar la conducta de un ex-gobernador militar, cuyo proceder fué muy comentado con motivo de algunas irregularidades descubiertas en un centro de esta corte, y que tenían ramificaciones en varias provincias.

## De Filipinas

Dicen de París que se ha recibido un cablegrama de Manila, comunicando que ayer se verificó la segunda conferencia entre los comisionados de Aguinaldo y el general Otis, sin resultado alguno.

Después efectuóse la tercera conferencia entre dichos delegados y Mr. Schurman, presidente de la comisión civil norteamericana.

Este pidió a los filipinos la sumisión incondicional y completa, invitándoles a que se lo comunicaran a su general Luna Novicio.

Los filipinos negáronse a aceptar dicha proposición, y quedaron rotas desde luego las

negociaciones, retirándose los comisionados tagalos.

## Nuestros vinos en Inglaterra

En las provincias vinícolas aumenta el disgusto por la elevación de las tarifas de importación de los vinos, acordada por el gobierno de Inglaterra.

## Servicio ESPECIAL

### Castelar de viaje

Madrid 2, a las 12-30 madrugada. (Núm. 3.)

En la semana próxima marchará a San Pedro de Pinatar (Murcia), el Sr. Castelar, permaneciendo fuera de Madrid una temporada corta.

Regresará para la apertura de las Cortes.

A Murcia acompañarán al elocuente orador el doctor Pulido, el director de El Liberal Sr. Moya, y el periodista y académico de la Lengua, D. Isidoro Fernández Flores.

En Murcia se le prepara un gran recibimiento.

### La telegrafía sin hilos

Después de los brillantes experimentos de telegrafía sin hilos, sistema Marconi, hechos en el arsenal de Spezia con varios buques de guerra de esta nación, que ha sido la primera en adoptar este adelanto para el servicio de comunicaciones marítimas, el almirantazgo italiano ha hecho pruebas de un nuevo aparato que prestará grandes servicios en el mar cuando reine una densa niebla.

Tres buques de la marina de guerra italiana han tomado parte en las pruebas de telegrafía sin hilos, pruebas realizadas en el golfo de Génova.

En ellas se ha comprobado que tan ingenioso y notable aparato telegráfico anuncia cuando se halla próximo un buque de vapor a una distancia máxima de 7,000 metros.

### Nuevos diplomáticos

Madrid 2, a la una madrugada. (Núm. 4.)

El jueves marcharán a Washington el nuevo ministro plenipotenciario de España, señor Duque de Aros, y parte del personal de nuestra legación.

En Madrid ha comenzado a prepararse alojamiento para el nuevo representante norteamericano.

El consul general de España en la Habana marchará enseguida a tomar posesión del cargo.

### Las Cortes

Madrid 2, a la 1-20 madrugada. (Núm. 5.)

El gobierno se propone apresurar todo lo posible la constitución definitiva de las Cortes, y para lograrlo hará que se aplacen el examen y discusión de todas las actas que ofrezcan dudas serias respecto de su validez.

Parece que lo que quiere el gobierno es que las Cámaras se encuentren a la mayor brevedad en disposición de discutir las leyes de Hacienda, que, a juicio del gobierno, es lo más urgente.

### El 1.º de mayo en Madrid

Madrid 2, a la 1-50 madrugada. (Núm. 2.)

Anoche a las nueve verificóse un meeting en el Centro de Sociedades Obreras de esta corte, asistiendo numerosa concurrencia.

Presidió el compañero Diego, usando de la palabra Albano, Morato, Salazar y Quejido.

Morato combatió las ideas expuestas en el libro publicado recientemente por el cardenal Saneha, el cual, dijo, ataca rudamente a los socialistas.

Los demás oradores hablaron del socialismo internacional, desarrollando otros temas relacionados con la misma idea.

### La escuadra inglesa

Madrid 2, a las 2-10 madrugada. (Núm. 3.)

En Gibraltar ha fundeado la escuadra inglesa del Canal.

### Las Cámaras portuguesas

Dicen de Lisboa, que las Cámaras portuguesas prorrogarán sus sesiones hasta el mes de junio.

### Orden completo

De todas las provincias de España se han recibido noticias dando cuenta de haberse celebrado la fiesta del Trabajo en medio del orden mas completo.

### El 1.º de mayo en París

Madrid 2, a las 2-30 madrugada. (Núm. 4.)

En París no se ha celebrado la fiesta del Trabajo, por lo divididas que andan las agrupaciones obreras.

### Fallecimiento

Ha fallecido en París el Dr. Lesourd, director de la famosa *Gaceta de los Hospitales*.

### Pini herido en un asalto

En Buenos Aires, a consecuencia de una polémica profesional entre los maestros de escuela Demarius y Pini, se concertó un desafío a espada entre ambos.

### La indemnización a España

Madrid 2, a las 2-45 madrugada. (Núm. 6.)

Telegrafían de París, diciendo que el departamento del Tesoro de la veena República ha entregado al ministro de Estado los 20 millones de dólares que los Estados Unidos han de pagar como indemnización a España.

### Los socialistas de Oporto

En Oporto se verificaron ayer varias reuniones de socialistas.

Estos recorrieron las calles en manifestación, llevando 23 estrozos con 62 estandartes y 35 músicas.

La fiesta del trabajo ha resultado de gran espectáculo y de mucho atractivo para el vecindario de Oporto.

### Los 20 millones de dólares

Madrid 2, a las tres madrugada. (Núm. 7.)

Comunican de Washington que los 20 millones de dólares que el gobierno yankee ha entregado al embajador francés Mr. Cambón para España, son en cuatro letras de cinco millones cada una, que se pagarán en Nueva York.

Mr. Cambón entregó el correspondiente recibo.

### Las elecciones en Madrid

El gobierno concede ocho puestos a las oposiciones en las elecciones municipales de Madrid.

### Un decreto en la "Gaceta"

Madrid 2, a las 3-30 madrugada. (Núm. 2.)

La Gaceta publicará hoy un real decreto dictando las reglas para la expedición de certificados de existencia en filas de individuos que tengan hermanos comprendidos en el reemplazo actual.

### Los héroes de Balser

Telegramas particulares recibidos de Filipinas insisten en afirmar que han muerto todos los oficiales del destamado de Balser.

### Prisioneros de Aguinaldo

Madrid 2, a las cuatro madrugada. (Núm. 8.)

En Washington se ha recibido un cablegrama de Manila del almirante Dewey asegurando que el teniente de Marina yankee que fué en una lancha a auxiliar a la guarnición española de Balser cayó prisionero juntamente con los diez marineros que le acompañaban.

Los once norteamericanos están en poder de Aguinaldo.

### Postres variados

#### Algo de poesía

AMARGURAS  
Quise hablarte de amor, pero un consejo  
Vi grabado en el fondo de mi espejo  
Que en su lenguaje mudo me decía:  
Si tal haces, será una tontería,  
Para hablarte de amor eres ya viejo.

Si es el infierno el padecer eterno,  
Un hogar sin amor es el infierno.  
Si yo me muriese el día  
En que me diera la gana  
Sé cierto que elegiría  
La víspera de mañana.

FEDERICO LLORET

Buena recompensa!

En el transcurso de este mes, una señora bajaba en París en la estación de Saint-Germain-des-Prés, de un ómnibus, cuando notó

que le faltaba el bolsillo que llevaba en la mano.

Al dar cuenta de lo que le sucedía al conductor, éste le aconsejó que tomase un carruaje saliendo al encuentro del ómnibus en el que había dejado olvidada su bolsa de mano.

En efecto, al preguntar por dicha bolsa, el conductor, después de pedirle detalladamente las señas de la misma, se la entregó, no sin advertir que nadie la había tocado y que contenía los 105 billetes de mil francos cada uno, que afirmaba la dueña. En efecto, el número no faltó, y la señora, muy satisfecha, dándose gran tono, exclamó en alta voz:

—Voy a recompensar la honradez de estos obreros, y al propio tiempo puso en manos del conductor 10 francos, que ésta se apresuró a rehusarlos, declarando que la satisfacción de no haber honradamente cumplido, era recompensa suficiente de su conducta.

### Peregrinación en Lourdes

Se calcula en 60,000 las personas que se congregaron en Lourdes el 20 y 21 del pasado mes. Los peregrinos procedían de varios departamentos de Francia y de nuestras provincias vasco-navarras. Entre otras notabilidades francesas, asistieron el general de Charret y el conde de Mon, procedentes de Biarritz; M. Henri Lasserre y M. Francisco Veulliot.

### Una definición original

Merece consignarse la siguiente definición dada por L. Veulliot de la Academia de Inscripciones y Bellas Letras: «Son sociedades—dijo el espiritual escritor—que se consideran sabias, que inspiran gran respeto y que se ocupan de leer entre sí lo que se ha escrito en idiomas desconocidos, en caracteres borrosos, sobre monumentos destruidos de pueblos que han dejado de existir.»

### Los ferrocarriles en Rusia

En enero de 1899 media la red general de los caminos de hierro de Rusia una longitud de 43,148 kilómetros, y como en la actualidad se encuentran en construcción 10,387 versts, al darse fin a éstas llegará a ser aquella de 54,440 kilómetros.

La línea más importante en vía de terminación es la Transiberiana, de la cual nos ocupamos con harta frecuencia en estos apuntes.

La línea de Perm a Kotlas, próxima a su terminación, es de importancia, porque relaciona las regiones del Ural con las de el mar Blanco.

Los productos de los caminos de hierro rusos son generalmente satisfactorios, puesto que una cuarta parte de las líneas en explotación no cubren sus gastos, siendo éstas las que pertenecen al Estado.

Durante los nueve primeros meses de 1898, los productos brutos de los ferrocarriles moscovitas fueron de 326.500.000 rublos, excediendo de 20 millones la cifra correspondiente al mismo periodo en 1897.

### Oficinas automóviles

En el Estado de Maryland (Estados Unidos), ha empezado a funcionar, hace una semana, la primera oficina de correos ambulante automóvil.

La tal oficina afecta la forma de un ómnibus, uno de cuyos costados ofrece al público taquillas, tras de las que hay empleados encargados de las operaciones ordinarias de una oficina postal, franqueo de cartas, encargos, certificados, tarjetas postales, etc. Un empleado especial está encargado de vaciar los buzones de las localidades por donde pasa el automóvil, el cual recorre diariamente 60 kilómetros.

Los primeros ensayos han dado un resultado admirable, y el público es el primero que aplaude una reforma que tanto tiempo le ahorra.

### Geroglífico

La solución mañana.

Solución del geroglífico anterior:  
Estar seguro como el agua en una cesta.

### Imprenta Domenech, Mar. 65.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Atanasio, obispo y doctor.—El oficio y la misa son del Santo del día, con rito doble y color blanco.
SANTOS DE MAÑANA.—La Invencción de la Santa Cruz.
CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquia de la Santísima Cruz. Se deseara a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Santísima Cruz.
HORAS DE MARIA.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

San Martín, a las once.—en San Sebastián, a las cinco y cuarto.—en el Temple, a las ocho.—en San Andrés, a las diez.—en Santa María de Jesús, a las cinco y media.—en los Santos Juanes, a las siete.—en San Miguel y en el monasterio de la Trinidad, a las siete de la tarde.—en la capilla de María Reparadora, a las cinco.—en el Milagro, a las seis.—en Santa Catalina, a las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA
A las nueve de la mañana
1.º de mayo.—Barómetro, 763.5; termómetro, 19.0; humedad, 76. ESE.; calma; nuboso.
Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 31.0; a la sombra, 23.3; mínima a las seis, 14.4; evaporación, 7.8. Luvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 1.1.
Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale a las 5 horas y 30 minutos, y se pone a las 6 y 34. La luna sale a las 13 y 37 minutos de la noche, y se pone a las 11 y 3 minutos de la mañana.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las nueve de la noche.—Repetición de la señora Rosel.—Amor en...

gendra desdichas, O el guapo y el leo y verduleras honradas.—La chavala.—Mariguila la estanquera.—Todos al baile.

TEATRO-CIRCO DE APOLO.—A las nueve de la noche.—La tempestad.

CINEMATÓGRAFO.—Dirigido por el fotógrafo Angel.—Calle de las Barcas.—Exposiciones todas las noches.—Entrada 48 centimos. Preferencia 25.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 1.º de mayo de 1899:
UNION MONETARIA LATINA
Paris: 8 div., 48.00 a 48.60 op.: comercial.
vista, 49.50 op.: cheque de banquero

OTRAS PLAZAS EXTRANJERAS
Londres: 8 div., 29.80 a 29.90 op.: comercial.
vista, 30.15 op.: cheque de banquero
FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 p. 100 int.: 63.75 d.; 00.00 p.
Deuda perpetua al 4 p. 100 ext.: 66.50 d.; 00.00 p.
Deuda amortizable al 4 por 100: 73.00 d.; 00.00 p.
Obligaciones del Tesoro: 101.00 d.
Obligaciones Tesoro Aduanas: 94.60 d.; 00.00 p.
Billetes hipotec. de Cuba (1886): 66.50 d.; 00.00 p.
Billetes hipotec. de Cuba (1889): 57.50 d.; 00.00 p.
Obligaciones hipotec. Filipinas: 78.50 d.; 00.00 p.

Obligaciones prov. Carreteras: 103.00 d.; 00.00 p.
Oblig. Junta Obras Puerto: 106.00 d.; 00.00 p.
Tit. amort. Diput. Valencia: 49.75 d.; 00.00 p.
Oblig. Empréstito municipal: 98.00 d.; 00.00 p.
Id. id. 5.ª emisión (Matadero): 100.00 d.; 00.00 p.
Oblig. mun. Agua potable: 100.00 d.; 00.00 p.

ACCIONES
F.-C. de Silla a Calera: 101.00 d.
F.-C. Grao a Valencia y Turis: 48.00 d.

OBLIGACIONES
Sociedad Valenciana de Tranvías: 69.75 d.
Siéndico-presidente, Miguel de Moya.

Lonja de Valencia

Precios del mercado de ayer.
ARROCES.—Amonuñil.
N.º 00, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 3, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 1, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 4, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 2, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 5, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 3, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 6, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 4, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 7, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 5, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 8, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 6, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 9, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 7, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 10, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 8, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 11, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 9, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 12, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 10, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 13, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 11, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 14, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 12, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 15, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 13, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 16, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 14, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 17, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 15, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 18, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 16, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 19, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 17, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 20, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 18, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 21, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 19, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 22, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 20, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 23, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 21, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 24, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 22, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 25, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 23, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 26, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 24, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 27, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 25, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 28, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 26, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 29, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 27, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 30, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 28, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 31, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 29, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 32, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 30, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 33, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 31, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 34, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 32, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 35, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 33, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 36, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 34, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 37, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 35, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 38, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 36, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 39, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 37, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 40, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 38, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 41, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 39, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 42, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 40, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 43, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 41, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 44, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 42, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 45, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 43, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 46, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 44, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 47, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 45, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 48, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 46, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 49, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 47, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 50, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 48, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 51, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 49, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 52, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 50, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 53, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 51, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 54, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 52, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 55, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 53, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 56, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 54, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 57, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 55, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 58, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 56, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 59, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 57, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 60, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 58, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 61, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 59, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 62, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 60, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 63, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 61, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 64, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 62, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 65, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 63, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 66, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 64, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 67, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 65, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 68, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 66, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 69, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 67, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 70, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 68, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 71, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 69, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 72, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 70, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 73, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 71, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 74, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 72, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 75, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 73, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 76, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 74, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 77, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 75, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 78, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 76, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 79, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 77, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 80, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 78, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 81, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 79, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 82, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 80, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 83, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 81, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 84, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 82, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 85, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 83, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 86, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 84, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 87, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 85, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 88, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 86, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 89, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 87, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 90, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 88, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 91, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 89, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 92, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 90, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 93, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 91, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 94, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 92, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 95, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 93, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 96, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 94, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 97, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 95, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 98, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 96, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 99, 4 1/2 rs. 100 kilos.
N.º 97, 4 1/2 rs. 100 kilos. N.º 100, 4 1/2 rs. 100 kilos.

Clase regular, de 19 a 19 1/2 rs.
Clase regular, de 19 a 19 1/2 rs.

HARINAS
Flor fuerza, marca F. F. . . . . 49 1/4 rs. arroba.
Especial, marca E. F. . . . . 48 3/4 . . .

Flor blanca, marca F. B. . . . . 49 . . .
Especial blanca, marca E. B. . . . . 48 1/2 . . .

Marca E. . . . . 48 . . .
Id. E. núm. 1. . . . . 47 3/4 . . .
Id. E. núm. 2. . . . . 46 3/4 . . .

Baja, marca E. B. . . . . 44 1/2 . . .
Flor dorada, marca D. F. . . . . 49 1/4 . . .
Especial, marca D. E. . . . . 48 1/4 . . .

Id. id. D. núm. 1. . . . . 48 . . .
Id. id. D. núm. 2. . . . . 47 1/2 . . .
Flor, morcacho, F. M. . . . . 45 1/2 . . .

Especial, id. E. E. M. . . . . 45 . . .
Entera, id. E. E. M. . . . . 44 1/2 . . .
Candel. . . . . de 95 a 100 rs. hectólitro.
Teja. . . . . de 92 a 95 . . .

Trigo duro. . . . . de 95 a 98 . . .
Id. buerita. . . . . de 95 a 98 . . .
Bombay núm. 1. . . . . de 95 a 97 . . .

Nuestras frutas en Inglaterra
Subastas del 1.º de mayo de 1899
LIVERPOOL
Naranja: Vendidas 4,000 cajas del Torino y restos.

LONDRES
Vendidas 42,000 cajas del Campador y Glen Gilder. Precios siguen sin cambio. Mercados flojos. (Houghton)

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER
Vapor belga Jalen Cookerill, de Amberes, con maquinaria y otros.
Vapor frances Mitidja, de Alicante, con plomo y otros.
Vapor noruego Alert, de Newcastle, con carbón mineral.
Vapor italiano Ricordo, de Cette, con pipas vacías.
Vapor español Comercio, de Cette, con cargo general.
Vapor español San Fernando, de Barcelona, con cargo general.
DESPACHADOS
Goleta Assomption, para Port-Buc, en lastre.
Bergantin Paolina G., para San Antonio, en lastre.
Vapor Ricordo, para Huelva, en lastre.
Vapor San Fernando, para Sevilla y escalas, de tránsito, arroz y otros.
Vapor Comercio, para Cette, con vino.
Balandra Juanito, para Andraix, en lastre.

VENÉREO FLUJOS por antiguos que sean. Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día. SANDALO CLIN. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

HARINA LACTEADA NESTLE ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS. Incluye imagen de un niño y un biberón.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL. Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia.

Odol. La mejor para la dentadura. Incluye imagen de un tubo de Odol.

VENÉREO Matriz Orina. El Consultorio Grifo. Tendrá sana, hermosa y fuerte la BOCA y no padecerá dolor de muelas el que use elixir MENTHOLINA.

ACRITUD DE LA SANGRE. ROB BOYVEAU LAFFECTEUR. CEBRE DEPURATIVO VEGETAL. EL MISMO AL YODURO DE POTASIO.

MADERAS DE RIO DE CUENCA Y ARAGON. Se venden a precios económicos clases convenientes para las construcciones.

Remates. Procedentes de la testamentaria de doña María Estebana Moscardó Mico, se rematarán, si las posturas fueren aceptables, el día 8 del actual, y once horas de su mañana, en el despacho del notario D. Miguel Basso, plaza de la Almoina, 4, y con intervención del corredor D. Vicente Nogué, que habita calle de Juristas, n.º 9, principal, las fincas siguientes:

En esta ciudad. Una casa situada en la calle de Cuarte, número 11, y con intervención del corredor D. Vicente Nogué, que habita calle de Juristas, n.º 9, principal, las fincas siguientes:

En Moncada. Una casa situada en dicha villa, calle del Arbol, n.º 10, compuesta de planta baja, un piso alto destinado a habitación, jardín de unos 425 metros cuadrados y huerto cercado de pared de 4 hanezadas y media poco mas ó menos.

Alquileres. Se alquilan los pisos primero y tercero en la plaza de la Reina, con la entrada por la calle Escuelas de Santa Catalina, n.º 2. Las llaves en el piso bajo. En el tercer piso hay luz eléctrica.

FABRICA DE PERSIANAS de JOAQUIN NAVARRO. de todos sistemas, a precios económicos, con privilegio exclusivo. Se reforman y pintan las usadas. Plaza de Mirasol, 4

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA. Saldrá de este puerto el día 7 del actual para Canarias, San Juan de Puerto-Rico, Arechibo, Ponce, Habana, Cienfuegos, y Veraacruz.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable. la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrotula, etc.

VAPORES TRASATLANTICOS DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA. Consignatarios en VALENCIA. Quinzá Hermanos, Colón, 70.

J. JOVER SERRA. Admitiendo carga a flete y pasajeros para dichos puertos. Agente en el Grao: JUAN BAUTISTA LOPEZ, Muelle, 2.

SUBASTA Y REMATE. Voluntad de sus dueños, se subastará el día 18 del actual, a las once de la mañana, en el despacho del notario de esta ciudad D. Vicente Sancho Tello, calle del Miguelete, núm. 1, y con intervención del corredor coleccionista D. Andrés Miralles, que habita en la calle del Palau, 13, principal, la finca siguiente:

BOLAS para billar. Nadie puede en el campo de competir con la fabrica. San Vicente, 41.

COMPOSTURAS bien hechas y baratas en boquillas, bastones y paraguas. San Vicente, 41.

PARAGUAS. bog u l l as y bastones, propios para regalos. San Vicente, 41.

BOOCK CAYOL. digestivo cal. Pidase en todos los cafés. Aguas minerales de Betelú (NAVARRA). Las mas indicadas para las enfermedades del aparato respiratorio y estómago. De resultados superiores en las bronquitis y convalecencias de pulmonías.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte